中新网重庆新闻4月21日电(罗小恩)近年来,万州区坚持凝心聚力、真抓实干,以搭建平台、创新模式、建立机制三步走高效开展"万企兴万村"行动,发动民营企业和商会组织踊跃投身乡村振兴,努力探索村企共赢新路子,激活乡村振兴新引擎,引领小村庄"蝶变"。

搭建环境平台,引万企"登台唱戏"

阳光明媚的四月,距离万州主城区13公里的长岭镇安溪村风光秀丽、人气旺盛,慕名而来的游客们在这里踏春漫步,体验国际滑翔伞、高空步道,品尝美味的柴火鸡,玩耍嬉戏的欢声笑语让这个山水相伴的小村落充满了勃勃生机。

然而几年前,安溪村却是一个山高路陡、土贫地荒、人穷村陋的市级贫困村。

"乡村要发展,产业是引擎。产业要兴旺,良好的投资环境是关键。"安溪村党总支书记陈献齐表示。

2015年起,安溪村新建改建约60公里村级道路和人行便道,完善饮水、用电等基础设施,开展村容村貌整治提升,130间房屋全面换新,亮出了美丽宜居环境,为外来投资创造了良好环境。

此外,安溪村还通过"三治融合"规范村民自治行为、增强村民法治意识、提升村民德治观念,将法治文化建设和美丽乡村、乡村旅游结合起来,构建风清气正的营商环境,有效促进企业良好发展。



兰草村位于佛印山下,四面环山,平均海拔800米左右,温暖的气候,充足的光照,充沛的水分,为茶树生长提供了得天独厚的环境。过去,虽然村民零星种植茶树,由于缺乏技术,加上不成规模,茶叶并没给村民带来多少收益。几年前,重庆市渝云峡川生态农业开发有限公司以"公司+基地+农户"生产经营模式的有机"嵌入",孙家镇的兰草村、天宝村、快乐村、槐花村茶园建设面积三年翻了两番,面积达5000余亩,就地解决用工50多人,每年光是支付给农户的劳务、鲜茶叶费用就达到了500余万元。"公司+基地+农户"产业结对帮扶模式让孙家镇的茶叶产业展现出强大生命力。

自"万企兴万村"行动开展以来,万州区各地纷纷结合自身实际,积极探索村企共建发展模式,恒合土家族乡玉都村通过"引进企业+村集体入股"的形式成立专业的农业公司,发展起了大米、土豆、蔬菜等特色产业,"订单式收购"让农产品不愁销路。长岭镇安溪村通过"公司+合作社+农户"产业结对帮扶模式,流转土地3500亩发展翠玉梨、佛手、晚熟李等各种特色农产品,种植产业展现出强大的生命力,为村民带来了更多收入来源。

完善帮扶机制,促村企"协作共赢"

自"万企兴万村"行动启动以来,万州区各级部门单位、镇乡街道快速建立健全工作机制,民营企业踊跃投身乡村振兴,共同推动"万企兴万村"行动取得良好开局。2021年,万州区工商联、农业农村委、乡村振兴局等部门联合印发了《万州区关于"万企兴万村"行动村企对接工作方案》,建立了"6+6+N"对接机制,引导组织民营企业和商(协)会,寻找村企、企企合作契合点,全力指导服务村企对接工作,促进乡村全面振兴。

通过大力推进点上建示范、线上有重点、面上全覆盖的工作机制,目前,已有24家民营企业在6个示范村落地生根、投资兴业、联农带动;18家民营企业参与6个乡村振兴重点帮扶镇乡对接;327家民营企业与全区331个行政村开展"一对一""一对多"对接帮扶,送岗位、兴产业、促发展,组建果蔬类、养殖类专业合作社上百个;资本下乡10亿元、捐款捐物623万元,为推进乡村全面振兴蓄势添力。

此外,万州区工商联还积极开展城市工商资本下乡、回报家乡、"手拉手"支部联建、东西部协作等五大活动,聚焦农业农村重点工作、融资模式创新、农业保险服务,着力形成民营企业与镇村共商共谋、共创共享的良好局面。

"接下来,万州区将进一步深化村企对接,聚集各方优势资源,形成合力,更好服务乡村振兴战略,促进'万企兴万村'行动走深走实。"万州区工商联相关负责人表示。